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Controle op overbevissing  -  Administratieve lasten

In de nacht van 30 op 31 mei 2023 werd tussen het Europees Parlement en 
onderhandelaars van de lidstaten van de Europese Unie een akkoord bereikt. Dat 
akkoord zou ervoor zorgen dat de EU de controle op overbevissing versterkt en de 
traceerbaarheid verbetert. Het akkoord verplicht de lidstaten een systeem op te zetten 
dat hen toelaat om de positie van alle vissersboten te volgen. Boten van 18 meter of 
langer moeten verplicht uitgerust worden met elektronische monitoringsystemen, zoals 
camerabewaking.

Veel vissers verzetten zich al jaren tegen deze regelgeving, die ook wel de ‘Big Brother-
wet’ wordt genoemd. De Nederlandse Europarlementariër Bert-Jan Ruissen, die 
medeonderhandelaar was, omschrijft het akkoord als volgt: “Het is de ene onwerkbare 
maatregel stapelen op de andere onwerkbare maatregel.” Zo zou op verwerkte 
visproducten, zoals een blikje tonijn, voortaan te zien zijn welke vissers de tonijn 
gevangen hebben, en moet per visser duidelijk zijn wat hun vangstaandeel is. Ruissen 
omschrijft dit als een “visbureaucratie” en geeft aan dat “traceerbaarheid op zich prima 
is, maar dit te ver gaat en de administratieve lastendruk te hoog wordt”.

1. Wie zat voor Vlaanderen en/of België aan de onderhandelingstafel? Welke 
standpunten werden daar door Vlaanderen en/of België precies ingenomen, en in 
welke mate werden die standpunten beïnvloed door de Vlaamse Regering? 

2. Vanaf wanneer zullen bij ons de officieel erkende vaartuigen ook met elektronische 
monitoringsystemen als camerabewaking moeten varen? Hoeveel van de officieel 
erkende Belgische vaartuigen zullen precies met camerabewaking moeten werken, 
en hoeveel niet? 

3. Onderschrijft de minister dat de administratieve last in de visserij steeds opnieuw 
verhoogd wordt, en dat het tot onhoudbare situaties leidt voor de vissers? Op welke 
manier heeft de minister in deze legislatuur de administratieve last al kunnen 
verminderen, in plaats van die steeds groter te maken? Welke verdere maatregelen 
en initiatieven kan en zal de minister nemen om het probleem van de steeds 
stijgende administratieve last in de visserijsector aan te pakken?

4. Vreest de minister dat deze maatregel en de ermee gepaard gaande investeringen de 
rentabiliteit van de Vlaamse visserij verder onder druk zullen zetten? Zal de minister 
desgevallend initiatieven nemen om daaraan te remediëren?



HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 750 van 2 juni 2023
van IMMANUEL DE REUSE

1. Tijdens de triloogbesprekingen verdedigt de voorzitter van de Raad het 
onderhandelingsmandaat die deze van de Raad heeft ontvangen. Dit 
onderhandelingsmandaat wordt eerst in de raadswerkgroep visserijbeleid besproken en 
vervolgens in Coreper I goedgekeurd. Dit houdt een compromis in van de standpunten 
van de 27 lidstaten. De voorbereiding van het Belgisch/Vlaams standpunt werd 
gecoördineerd vanuit het Departement Landbouw en Visserij. Ik werd net als mijn 
voorgangers op de hoogte gehouden van de vorderingen in de onderhandelingen 
tijdens de afgelopen 5 jaar. België/Vlaanderen heeft geregeld aangekaart dat de nieuwe 
vereisten inzake traceerbaarheid heel wat werklast met zich mee zouden brengen, ook 
voor de kleine vishandelaars, en ook inzake de verplichting van camera's aan boord 
werd gewezen op verschillende praktische bezwaren. Ook bij de drempel van 
vaartuigen voor 18 meter hebben we vragen gesteld. Die drempel garandeert immers 
een onvoldoende gelijk speelveld binnen de EU. Het akkoord tussen Raad en Europees 
Parlement kwam tot stand tijdens de 12de politieke triloog. Ook hier weer werd naar 
een compromis gezocht tussen de twee Europese instellingen, en ook de Commissie 
bleef sterk wegen op het resultaat van de onderhandelingen.

2. Lidstaten dienen een risicoanalyse uit te voeren om te bepalen welke vaartuigen, gelijk 
aan of groter dan 18 meter, een hoog risico vormen op het schenden van de 
aanlandingsplicht. Indien dit het geval is, dienen die vaartuigen binnen vier jaar 
uitgerust te worden met een ‘Remotely Electronic Monitoring (REM)’-systeem. Voor wat 
betreft België zijn er 62 vaartuigen boven 18 meter die dus onderworpen kunnen 
worden aan deze nieuwe regeling als ze een groot risico vormen op het schenden van 
de aanlandingsplicht. Slechts één vaartuig is kleiner dan 18 meter en valt dus buiten 
de nieuwe regeling.
Lidstaten kunnen ook zelf voorzien dat vaartuigen kleiner dan 18 meter uitgerust 
moeten worden met REM-systemen of kunnen incentives voorzien voor vaartuigen die 
niet verplicht zijn REM systemen te installeren, maar dit toch doen op vrijwillige basis.

3. De administratieve lasten in de visserijsector omwille van het EU-visserijbeleid zijn de 
laatste jaren niet beduidend gestegen. De enige administratieve lasten die er voor de 
schippers de voorbije jaren bij zijn gekomen en waarvan ik weet heb, zijn niet 
veroorzaakt door het Europese of Vlaamse beleid, maar door de Brexit. Zo zijn er de 
verplichtingen vanwege de North East Atlantic Fisheries Commission (NEAFC) voor 
vaartuigen die vangsten in het Verenigd Koninkrijk wensen aan te landen en het IUU-
vangstcertificaat. Bij het vervoer van de vangsten vanuit het Verenigd Koninkrijk naar 
Oostende of Zeebrugge voor verkoop op een Vlaamse Visveiling, worden de reders 
bovendien geconfronteerd met douane en sanitaire regelgeving voor invoer vanuit een 
derde land, wat nieuw is voor hen. Bij aanlanding in een EU-lidstaat valt een heel deel 
van deze Brexit administratieve verplichtingen weg.

Het Departement Landbouw en Visserij probeert de administratieve last verder te 
beperken. Zo is sinds december 2021 een elektronisch aanvraagsysteem voor subsidies 
in de visserijsector, bijvoorbeeld subsidies voor investeringen op vissersvaartuigen, 
ingevoerd (e-loket), met onder andere als objectief de administratieve lasten voor de 
begunstigde te verminderen.



Het papieren logboek werd ook vervangen door een elektronisch logboek, wat een 
beduidende lastenverlaging met zich zou moeten brengen. 

4. Het is mogelijk dat er een impact is op de rendabiliteit van de visserij. De eventuele 
impact zal echter worden beperkt doordat de aankoop, installatie en bediening aan 
boord van de vereiste componenten voor de verplichte systemen voor elektronische 
monitoring op afstand voor controledoeleinden in kader van de aanlandingsverplichting, 
zoals camerabewaking, in aanmerking komt voor financiële ondersteuning met 
Europese en Vlaamse middelen.


